

文成：山水侨城 向“新”发力

叶小西 包永强 刘超荣

与亿航智能设备(广州)有限公司合资成立运营公司,唯一拿到型号合格证、标准适航证和生产许可证的无人驾驶电动垂直起降航空器(简称eVTOL)浙江区域总代理;华润饮料温州生产基地开工建设;创成第五批浙江省文明县……一个个令人惊艳的变化,如一朵朵耀眼浪花,翻涌于“山水侨城”的发展浪潮之中。党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的新时代号角,文成正向“新”而行,展示出高质量发展的新姿态。



文成天顶湖鸟瞰



华润饮料温州生产基地坐落于文成县巨屿镇白鹭洲水经济产业园内。

创新现代农业,转动发展齿轮

对文成来说,生态资源一直是当地的特色与优势。如何让优势更优、特色更特、强项更强,实现区域高质量发展?

外观结构由彩钢搭建,像一座工厂;走进去看一排排货架,又像仓储式超市……近日,文成县二源镇的文成果蔬种苗农创园(一期)正式投入使用,该项目总投资1500万元。

这座四维生态全人工光垂直农场,由杭州上市企业“英飞特电子”运营,该公司主业为发光二极管(LED)等照明配套产品的制造,其核心技术是利用LED模拟阳光。

凭借这些新技术,农场里的光照、温度、土壤、水分全由数字化控制,作物生长不受季节影响,可根据市场需求调节生产;作物种植不受土地制约,可像货架一样层层堆叠;种植空间不局限于农村农田,废弃土地甚至城市边角料地也能利用。

园区运营负责人展示了园区研发设施设备的实际应用。以穴盘育苗(油菜苗)为例,人工点播效率极低,播种10万株苗需七八个人工作两三天。而现在采用机播,一小时就能播种3万粒,种子利用率且一穴一粒标准规范。

近年来,文成加快高山产业化、产业高山化,依托高山台地优势,着力实施“五山联动”,推动高山产业高质量发展,获国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等称号。

在提升高山康养方面,该县围绕“康养+”核心业态、关联业态,做强森林康养、做大度假康养、做活运动康养,推动康养旅游协同发展,拓展高山产业融合空间。

文成将刘伯温故里国家5A级旅游景区、省市级康养基地、独特生态气候条件,作为打造具有地方特色康养产业的基底。该县的A级旅游景区群,是浙南优质旅游资源最为集中的地方之一。当地森林覆盖率高,空气质量全年优于国家一级标准,境内飞云江水质常年居全省八大水系之首,拥有国家级生态县等国字号名片。

在此基础上,文成将招引落地重大项目,作为培育康养产业的重中之重。其中,天顶湖国际旅游度假区投资108亿元,是该县历史上首个落地的百亿级投资文旅项目,预计建成后年接待游客350万人次。目前,项目中的世界云旅中心已投用,云顶海洋世界主体封顶;投资11亿元的净水湾康养项目,一期交付使用,二期持续开发;投资近11亿元的现代文旅康养项目,康养区块、酒店、商业广场等有序推进;投资约10亿元的龙麒源旅游度假区,持续推进提升,旅游接待中心等完成建设。

结合这些重大项目,文成加快提升游客接待能力。开元芳草地、嘉美湖干禧、希尔顿惠庭等国内国际品牌酒店已营业或试营业,地中海俱乐部(Club Med)、天湖雷迪森等加快建设。

2025年,文成将加快现代农业提质增效。实施现代农业高质量发展三年行动计划,持续优化“5+5+X”乡村“土特产”种养体系,举办农业投资洽谈会、渔乐节、共富市集等活动,推动文成糯米山药、杨梅产业全产业链发展。建成投产渔业种苗繁育中心、文成瑞航智慧农业示范园(一期)、食用菌智能化生产和稻菌融合示范项目,全力打响“高山育苗看文成”品牌。扩大出口农产品品类,培育出口农产品基地(企业),组建链式渠道,推动更多特色农产品扬帆出海。

人勤春早至,实干可争先。文成将忠实践行“八八战略”,大力倡导“六干”,以高质量发展为首要任务,深入实施“强城行动”,提速打造“全省第三极”,进一步全面深化改革,在奋进中国式现代化新征程上建设更具文成标识度的“山水侨城”。

聚焦“低空经济”,发展新质生产力

“第一次坐上这种无人驾驶垂直起降的飞机!太酷炫了。”一位杭州市民兴奋地分享了首次“登机”体验:舱内很舒服,科技感满满,坐进了机舱,像小鸟一样轻盈,能想象在天空翱翔的感觉了。

在第三届全球数字贸易博览会上,文成县浙江之翼通航有限公司受邀参会。



在第三届全球数字贸易博览会上,文成县浙江之翼通航有限公司受邀参会。

江之翼通航有限公司受邀参会。文成县携手亿航智能,不仅带来了全球领先的eVTOL,还展示了一套可复制的“低空飞行”业态。

2024年,文成结合自身优势,探索挖掘低空经济产业链及应用场景,加快低空经济创新应用、低空旅游等低空产业招引,力争推动低空经济高质量发展。

有不少读者存在疑问,为何文成这座浙南小县要迈出探索新赛道的第一步?

事实上,作为一种新兴的经济形态,低空经济对于大多数人来说还是一个既熟悉又陌生的概念。

目前,我国低空经济在探索中持续推进,呈现高速增长态势。中国民用航空局发布的数据显示,2023年我国低空经济规模超5000亿元,2030年有望超过2万亿元。

定位、时机、方向,是地理时空信息的关键词,更是事关长远战略的关键词。

锚定低空经济发展新赛道,文成主攻eVTOL方向,发力打造“低空智城”。

此前,世界无人机大会主席杨金才表示,文成发展低空经济前景广阔,将携手全国同行和文成合作,将其打造成为沿海地区山地特殊场景应用示范县,为低空经济作出应有贡献。

2025年,文成将加快低空产业提速突破。建设浙江之翼低空服务运营指挥中心、文成县低空交通管理服务中心,迭代升级“低空游文成”应用,探索低空交通等新应用;开工建设通用机场,建成投用浙江之翼eVTOL中心、民用无人机试飞运行基地,基本建成低空智造园,招引入驻各类低空企业,新建eVTOL垂直起降场(点)5个以上。

低空经济是条新赛道,只有因地制宜,发挥比较优势,创造独特“打法”,构建一批各具特色、优势互补、结构合理的战略性新兴产业增长引擎,才能让低空经济飞得更久更远。

做好“水”文章,加快提质升级

近日,华润饮料温州生产基地项目启动仪式在文成县巨屿镇举行。这不仅意味着文成县在发展“水经济”产业布局上迈出了坚实一步,也是文成县跑出绿色高质量发展加速度的重要体现。

该项目坐落于文成县巨屿镇白鹭洲水经济产业园内,是华润饮料在浙江的首家生产基地,也是华润饮料战略规划的重要组成部分。

该项目计划建设2条9万高速水线和1条1.2万大包装水线,主要生产、销售瓶装纯净水。项目预计2025年底竣工投产,达产后年产能超7000万箱,计划年产值5亿—7亿元。

据了解,华润饮料是文成县继娃哈哈之后再次引进的一家国内食品饮料行业龙头企业,也是该县实施“强城行动”中落地的又一重大项目。项目正式投产后,将为文成县“水经济”产业的壮大提供强有力的支持,有力带动当地就业,推动区域经济发展。

近年来,文成县依托独特的生态优势,把“水”作为生态工业破题的关键,重点打造

百亿级食品饮料产业集群。目前,文成县建设了白鹭洲水经济产业园,携手浙江大学成立了大健康产业联合研究中心,成功引进了娃哈哈、华润饮料、魔饮COCO蜜、好记忆乳业等多个项目,构建起完善的水制品上下游配套产业链。

围绕经济发展,文成还在营商环境、基础设施、资源要素等领域开展一系列攻坚战。比如,在营商环境优化攻坚战中,推进建设企业综合服务中心,发布招商引资三张清单,实行招引项目全程代办,确保项目从立项到竣工验收全过程审批时间为65天,打造最适宜企业成长发展、创业创新的一流营商环境。

以华润饮料为例,自项目签约以来,文成县委、县政府高度重视、积极协调配合,以优质、高效的服务全力解决华润饮料温州

生产基地在落地和建设过程中遇到的各类问题,为项目高质量落地创造良好的环境。

2025年,文成将加强主体引育,迭代完善招商引引资“三张清单”,深化驻点招商、全员招商,探索市场化招商,力争招引亿元以上产业项目10个以上。



①高山产业

②文成糯米山药种植基地 胡立雷 摄

③省淡水水产研究所温州分所助力文成打造“三鱼一虾”养殖品牌 赵德庆 摄

(本张图片由文成县委宣传部提供)

经济大省
挑大梁

创新温州